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OPIS DO PROJEKTU INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH 

1. Przedmiot opracowania  
Przedmiotem niniejszego opracowania jest budowa nowej siedziby Komisariatu Policji Gdynia-
Witomino ul. Chwarzniewska/Staniszewskiego Gdynia-Wiczlino działka o nr ew. 5236 z obrębu 0011 
Chwarzno-Wiczlino.  

2. Inwestor 
Inwestorem jest Komenda Wojewódzka Policji w Gdańsku ul. Okopowa 15, 80-819 Gdańsk. 

3. Podstawa opracowania  
Podstawę opracowania stanowią:  

• Podkłady architektoniczno-budowlane 
• Projekty branżowe 
• Uzgodnienia z Inwestorem 
• Obowiązujące normy i przepisy 
• Techniczne warunki przyłączenia, 
• Warunki ochrony przeciwpożarowej opracowane przez rzeczoznawcę ds. zabezpieczeń p.poż, 

4. Zakres opracowania 
W zakres projektu branży elektrycznej wchodzą następujące instalacje elektryczne i teletechniczne: 

• zasilanie podstawowe, 
• zasilanie rezerwowe,  
• pomiar energii, 
• rozdział energii, 
• instalacja oświetleniowa, 
• instalacja siłowa 230V i 400V,  
• instalacja sterowania i sygnalizacji, 
• instalacja ochrony od porażeń i połączeń wyrównawczych, 
• instalacja odgromowa i uziemiająca,  
• ochrony przeciwprzepięciowej, 

5. Podział projektowanych odbiorników  
Przyjmuje się następujący podział odbiorów w zależności od wymaganej pewności zasilania: 

• Odbiory I kategorii zasilania – Przerwa w zasilaniu nie większa od 2s lub zasilanie 
bezprzerwowe. Urządzenia wyposażone we własne rezerwowe źródła energii (baterie 
akumulatorów) lub przyłączone do UPS oraz zasilane poprzez SZR z rezerwowego źródła 
zasilania przyłącza II. Są to następujące odbiory: oświetlenie awaryjne, centralka oddymiania, 
serwerownia, urządzenia komputerowe, system telewizji dozorowej CCTV, systemy 
bezpieczeństwa KD, SWiN, centrala telefoniczna, system radiowotelefoniczny.  

• Odbiory II kategorii zasilania – Odbiory które dopuszczają krótkie przerwy zasilania do 
kilkunastu sekund, rezerwowane z przyłącza II. Urządzenia niezbędne do utrzymania 
podstawowej działalności obiektu których dłuższe wyłączenie może spowodować straty 
materialne lub stanowić będzie zagrożenie dla ludzi. Są to następujące odbiory: instalacja 
zasilająca systemy sterowania budynku, oświetlenie zewnętrzne i wewnętrzne, urządzenia 
technologiczne.  

• Odbiory III kategorii zasilania – Odbiory nie wymagające ciągłości zasilania. Wszystkie 
pozostałe odbiory nie zaliczone do kategorii I i II. Przerwa w zasilaniu nie powoduje 
bezpośredniego zagrożenia, ale powinna być zredukowana do niezbędnego minimum. 

6. Bilans mocy 
Moc przyłączeniowa dla obiektu wyniesie 60kW. 
Bilans mocy dla obiektu zawiera tabela 1. 
Moc zainstalowana Pi = 186kW 
Moc szczytowa Ps = 60kW 
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7. Zasilanie, pomiar i rozdział energii 
Zgodnie z Warunkami Przyłączenia obiekt przyłączony będzie do sieci Energa Operator SA, moc 
przyłączeniowa wyniesie: 
Przyłącze 1: 60kW dla zasilania podstawowego, w IV grupie przyłączeniowej, 
Przyłącze 2: 60kW dla zasilania rezerwowego, w IV grupie przyłączeniowej. 

7.1. Zasilanie podstawowe i rezerwowe z sieci NN 
Zasilanie podstawowe obiektu zrealizowane zostanie z sieci elektroenergetycznej należącej do Energa 
Operator SA. W linii ogrodzenia przy granicy działki zlokalizowane zostanie złącze kablowo-pomiarowe 
ZK-P (złącze kablowe zintegrowane z szafką pomiarową). Do złącza doprowadzone zostaną dwie linie 
kablowe YAKXS4x240 z sieci NN należącej do Energa Operator SA. Kable i złącze ZK-P nie wchodzą 
w zakres niniejszego opracowania, zaprojektuje je i wykona Energa Operator SA.  
Od szafki pomiarowej do budynku ułożone zostaną 2 wlz-ty (wewnętrzne linie zasilające). Linie 
doprowadzone zostaną do SZR zlokalizowanego w budynku w pomieszczeniu rozdzielni głównej. 

7.2. Pomiar energii  
Pomiar rozliczeniowy z dostawcą energii zostanie zrealizowany po stronie niskiego napięcia poprzez 
dwa układy półpośrednie; oddzielnie dla zasilania podstawowego i rezerwowego.  
Układy pomiarowe zainstalowane będą w szafce pomiarowej zintegrowanej ze złączem kablowym. 

7.3. Zasilanie bezprzerwowe 
Odbiorniki wymagające zasilania bezprzerwowego jak: oświetlenie awaryjne, centralka oddymiania, 
centralki kontroli dostępu i systemu sygnalizacji włamania i napadu wyposażone będą we własne baterie 
akumulatorów zlokalizowane przy odbiorach.  
Dla zasilania urządzeń komputerowych, serwera szaf IT i systemu CCTV zaprojektowany został 
centralny UPS o mocy 20kVA 3f/3f czas podtrzymania 8 minut. UPS zlokalizowany będzie 
w pomieszczeniu rozdzielni głównej na poziomie -1. 
Na potrzeby urządzeń łączności zainstalowana będzie siłownia telekomunikacyjna w wydzielonym 
pomieszczeniu na poziomie -1.  Siłownia - wielo napięciowy system zasilania WSZ11-
3x2000W/4x1,5kVA 
Skład systemu: 
- Szafa o wym. (wys.x szer. x gł.) 1800x600x600[mm] 
- Kaseta prostownikowa dla 6 modułów - 1szt. 
- Kaseta inwerterowa dla 4 moduły - 1szt. 
- Zespół prostownikowy typu PDM48/41-2000W - 3szt. 
- Inwerter typu FUL230/1,5kVA - 4szt 
- Rozdzielnia AC/DC 
- By-pass systemu AC 
- Sterownik mikroprocesorowy PI1 
Wyposażenie systemu: 
- Funkcja kompensacji temperaturowej napięcia buforu 
- Funkcja ładowania samoczynnego baterii 
- Funkcja ograniczanie prądu ładowania baterii 
- Aktywny podział prądu obciążenia zespołów prostownikowych 
- Zarządzenie energią pobieraną przez zespoły prostownikowe 
- Charakterystyka wyjściowa modułów UPI 
- Moduł ochrony baterii przed głębokim rozładowaniem (RGR) 
- Moduł zdalnego nadzoru pracy siłowni poprzez interfejs Ethernet, protokół TCP/IP) 
- Port RS do połączenia z PC 
- Moduł kontroli obecności napięcia zasilania (KZF) 
- Sonda temperatury baterii i temperatury w pomieszczeniu technicznym. 
- Moduł pomiaru prądu odbiorów i baterii. 
- Płytka UKB do kontroli przepalenia bezpieczników 
- Zabezpieczenia bateryjne - 2szt. 
- Zabezpieczenie odbiorów 48VDC - 3xNH00, 1xNH3, 4x wył typu MCB 
- Zabezpieczenia odbiorów 230VAC - 3 x 3 wył. typu MCB 
- System testowania baterii STB 
- System nadzoru ogniw bateryjnych SNOB 
- 2 Baterie akumulatorów OPzV zapewniające autonomię min. 8 godzin 
- Stojaki bateryjne 
- Licencja na oprogramowanie WinCN dla obiektu KP Witomino, 
-podłączenie siłowni do Centrum Nadzoru WinCN2 zainstalowanego w KWP Gdańsk 
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Usługi w zakresie: 
- ustawienie siłowni i baterii we wskazanym miejscu 
- wykonanie dwóch linii zasilających siłownię 
- wykonanie linii uziemiającej siłownię 
- wykonanie linii zasilającej baterie 
- uruchomienie systemu zasilania 
- wykonanie pomiarów, sporządzenie protokołów 
- przekazanie instrukcji obsługi 
- dokumentacja powykonawcza 
- szkolenie 
Transport – dostawa sprzętu na obiekt + rozładunek 

7.4. Kompensacja mocy biernej  

Przyjęto docelowy, po kompensacji mocy biernej, tgϕ ≤ 0,4 zgodnie z warunkami Energa Operator SA, 
Przewiduje się zastosowanie kompensacji mocy biernej w rozdzielnicy głównej RG. 
Zastosowana będzie bateria kondensatorów lub dławiki; z automatyczną regulacją. 
Ostateczny typ i wielkość urządzeń kompensacyjnych należy ustalić po przeprowadzeniu pomiarów 
w użytkowanym obiekcie. Po zakończeniu inwestycji i okresie eksploatacji ok. 2 miesięcy wykonawca 
powinien być zobowiązany do przeprowadzenia odpowiednich pomiarów. W zależności od ich wyników 
należy zastosować baterie kondensatorów lub dławiki (w przypadku wystąpienia mocy biernej 
pojemnościowej). 

8. Rozprowadzenie energii 

8.1. Doprowadzenie zasilania do budynku 
Doprowadzenie energii od złącza kablowo-pomiarowego do rozdzielnicy głównej obiektu RG odbywać 
się będzie za pomocą wewnętrznych linii zasilających (wlz-tów) wykonanych kablami prowadzonymi 
w ziemi, ułożone będą dwa kable, kable należy prowadzić różnymi trasami.  

9. Układanie kabli 
Kable NN układać należy w ziemi na głębokości 0,7m. Głębokość rowu kablowego 0,9m; na dno rowu 
należy nasypać 10 cm podsypkę z piasku.  
Kable dla uniknięcia naprężeń powinien być ułożony linią falistą z zapasem ok. 1-3 % długości wykopu. 
Ponadto należy pozostawić zapasy kabla przy złączu, przepustach, wejściu do budynku - zgodnie 
z obowiązującymi przepisami. Na kabel należy nasypać 10 cm warstwę piasku, następnie 30 cm 
warstwę ziemi rodzimej i przykryć folią koloru niebieskiego. Ziemię ubijać warstwami.  
Szerokość rowu dla ułożenia jednego kabla wynosi 40 cm, dwóch 60cm, trzech 80cm. Odległość 
pomiędzy kablami nie może być mniejsza niż 10cm przy zastosowaniu przegród, lub 25cm bez 
przegród. 
Na skrzyżowaniach z innymi urządzeniami podziemnymi oraz przy przejściach pod drogą, parkingiem 
kable układać w rurach ochronnych typu "AROT" DVKØ110. 
Przy przepustach oraz co 10 m w trasie, na kablach powinny być oznaczniki, zaopatrzone w trwałe 
napisy, wymagane normą.  
Kable należy układać w temperaturze nie mniejszej od podanej przez producenta.  

9.1. Rozprowadzenie wewn ątrz budynku 
Rozprowadzenie energii wewnątrz budynków odbywać się będzie za pomocą wewnętrznych linii 
zasilających (wlz-tów) zasilających poszczególne tablice i rozdzielnice elektryczne. Zastosowane 
zostaną kable i przewody miedziane w izolacji i w powłoce PCV. Kable będą 5-cio żyłowe z oddzielnym 
przewodem neutralnym i ochronnym. W.l.z-ty wykonane będą przewodami dostosowanymi do obciążeń. 
W pomieszczeniach technicznych oraz w przestrzeniach stropów podwieszonych linie prowadzić należy 
na drabinkach lub w korytkach kablowych. Szerokość drabinek/korytek uwzględniać powinna 20% 
rezerwę miejsca. 
Pionowe rozprowadzenie wlz-tów w przygotowanych na każdym poziomie wnękach zamykanych 
drzwiczkami wyposażonymi w zamek. Linie układać należy wewnątrz tych wnęk na drabinkach 
mocowanych do ściany. Projektuje się osobne drabinki dla instalacji elektrycznych i teletechnicznych. 
Na dachu przewody prowadzić w korytkach pełnych z pokrywą (do stosowania na zewnątrz) 
mocowanych do wsporników ustawianych na dachu na bloczkach betonowych. 
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10. Rozdzielnica główna 
Rozdzielnica główna obiektu umieszczone będzie w wydzielonym pomieszczeniu technicznym rozdzielni 
elektrycznej zlokalizowanym na poziomie piwnicy. Rozdzielnica składać się będzie z rozdzielnicy 
PGp.poż. i rozdzielnicy odbiorów bytowych. 
 

Dane techniczne rozdzielnicy RG: 
- system ochrony      TN-C-S 
- napięcie znamionowe izolacji    660 V 
- stopień ochrony obudowy     IP 40 z drzwiczkami 
- budowa       szafy metalowe wolnostojące 
- wyłącznik główny      rozłącznik izolacyjny  
- wyłącznik PWP      rozłącznik przystosowany do zdalnego 

wyłączenia poprzez PWP 
- zabezpieczenie odpływów  rozłączniki bezpiecznikowe oraz 

wyłączniki nadmiarowo-prądowe 
- ochrona przeciwprzepięciowa    ochronnik klasa B+C 

 
Rozdzielnicę wyposażyć należy w układ pomiarowy na zasilaniu głównym obiektu przy wykorzystaniu 
analizatora parametrów sieci o następujących właściwościach: 

• zamontowany w rozdzielnicy głównej obiektu (np. Nano5H + przekładniki prądowe firmy FRER 
dystr. ASTAT) 

• minimalna ilość wielkości mierzonych: prądy, napięcia, moce (czynną, bierną, pozorną), energie 
(czynna, bierna, pozorna), THDi, THDu 

• wyposażony w port komunikacyjny LAN TCP/IP lub RS485 z dodatkową bramką RS485-TCP/IP 
(np. Nport5150 firmy MOXA) 

• protokół komunikacyjny Modbus RTU lub Modbus TCP lub Modbus RTU over TCP/IP 
• dostępność dokumentacji wskazującej adresy rejestrów umożliwiających odczyt mierzonych 

wielkości z wykorzystaniem protokołu Modbus RTU 
Szafy rozdzielnicy RG powinny posiadać cokoły o wysokości ok. 10cm.  

11. Tablice i rozdzielnice elektryczne 
Tablice i rozdzielnice elektryczne, rozmieszczone będą na poszczególnych kondygnacjach obiektu. 
Zasilone z nich będą obwody oświetleniowe, obwody gniazd wtykowych 230V i 400V oraz obwody dla 
odbiorów technologicznych. Tablice wyposażone będą w aparaturę modułowa do zabudowy na szynę 
TH35. Obwody zabezpieczone będą wyłączniki instalacyjne oraz wyłącznikami różnicowo-prądowymi, 
w tablicach zainstalowane będą ochronniki przeciwprzepięciowe klasy B+C lub C oraz niezbędne dla 
prawidłowego funkcjonowania obiektu aparaty sterownicze i sygnalizacyjne. 
Szafy zasilająco-sterownicze dla potrzeb odbiorów technologicznych powinny zawierać wszystkie 
niezbędne zabezpieczenia urządzeń oraz elementy automatyki. Rozdzielnice technologiczne będą 
dostarczane przez dostawcę urządzeń.  
Obudowy tablic i rozdzielnic powinny mieć odpowiednia wytrzymałość elektryczną i mechaniczną.  
Obudowy tablic i rozdzielnic będą dobrane z uwzględnieniem min. 20% rezerwy miejsca. 
Należy zastosować obudowy tablic i rozdzielnic oraz osprzęt tablicowy renomowanej firmy. 

12. Oświetlenie zewn ętrzne 
Projektowane oświetlenie zewnętrzne dzielić się będzie na oświetlenie drogi dojazdowej, parkingu, 
chodnika i terenu wokół budynku, a także podświetlenie tablic informacyjnych.  
Oświetlenie drogi dojazdowej oraz parkingu wykonane zostanie za pomocą latarń o wysokości do 7,0m. 
Oświetlenie chodnika i terenu wokół budynku wykonane będzie za pomocą opraw zamontowanych na 
elewacji budynku. Zastosowane zostaną oprawy do lamp LED 
Sterowanie oświetlenia terenu odbywać się będzie automatycznie poprzez zegar astronomiczny. 
Oświetlenie zewnętrzne świecić się będzie całą noc. Na wypadek awarii oraz w celach konserwatorskich 
przewiduje się możliwość załączenia ręcznego. 

13. Oświetlenie wewn ętrzne 
Oświetlenie wewnętrzne dzielić się będzie na: podstawowe, nocne i awaryjne 

13.1. Oświetlenie podstawowe 
Projektowane oświetlenie odpowiadać będzie postanowieniom normy PN-EN 12464-1. 
Oprawy oświetleniowe rozmieszczone będą w całym obiekcie, mają za zadanie zapewnienie zgodnego 
z normą natężenia oświetlenia w pomieszczeniach i na stanowiskach pracy. 
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Jako podstawowy typ opraw oświetleniowych przewiduje się oprawy wyposażone w źródła światła 
energooszczędne - diody LED. Wszystkie oprawy z diodami LED powinny mieć możliwość łatwej 
wymiany źródeł światła. 
Oświetlenie ciągów komunikacyjnych sterowne poprzez przekaźniki bistabilne przełączane przyciskami 
rozmieszczonymi na korytarzach. Sterowanie oświetlenia w pozostałych pomieszczeniach indywidualnie 
wyłącznikami lub przełącznikami umieszczonymi w pomieszczeniu lub przed wejściem do 
pomieszczenia. 

13.2. Oświetlenie nocne 
Część opraw oświetlenia podstawowego na korytarzach będzie pełniła funkcję oświetlenia nocnego. 
Załączanie tych opraw wyłącznikami umieszczonymi przy wejściach na daną kondygnację. 

13.3. Oświetlenie awaryjne 
Oświetlenie awaryjne przeznaczone do stosowania podczas awarii zasilania urządzeń do oświetlenia 
podstawowego będzie spełniać wymagania norm PN-EN 1838, PN-EN 50172 oraz PN-EN 60598-2-22. 
Awaryjne oświetlenie ewakuacyjne ma zapewnić bezpieczne opuszczenie miejsca przebywania  
W przypadku zaniku napięcia na tablicy elektrycznej danego rejonu oświetlenie awaryjne automatycznie 
się załączy w czasie nie dłuższym niż 2 sekundy. 
Oprawy awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego i znaki bezpieczeństwa z wewnętrznym źródłem światła 
wskazujące kierunek ewakuacji rozmieszczone będą na drogach ewakuacyjnych: korytarzach, holach, 
klatkach schodowych, pomieszczeniach produkcji, pomieszczeniach technicznych, w.c. itp. Znaki 
umieszczone na ciągach komunikacyjnych będą posiadały piktogram wskazujący kierunek ewakuacji. 
Wyposażenie znaków w piktogramy zgodne z PNE.  
Oświetlenie awaryjne realizowane będzie za pomocą wydzielonych opraw wyposażonych we własne 
źródło energii (akumulator) oraz przetwornicę. Czas podtrzymania: 1 godzina. 
Natężenie oświetlenia ewakuacyjnego powinno wynosić minimum 1lx przy powierzchni podłogi w osi 
dróg ewakuacyjnych oraz 5lx przy urządzeniach przeciwpożarowych tj. hydrantach, gaśnicach, 
zaworach hydrantowych itp.  
Oprawy awaryjne muszą mieć świadectwo dopuszczenia wydane przez CNBOP w Józefowie. 
Budynek wyposażony będzie w system centralnego monitorowania oświetlenia awaryjnego. Zadaniem 
tego systemu będzie automatyczne dokonywanie okresowych testów polegających na sprawdzenia 
stanu baterii, sprawdzeniu źródeł światła oraz poprawności komunikacji opraw autonomicznych 
z centralką monitorującą.  
System centralnego monitorowania składać się będzie z: 

• centralki monitorującej, 
• magistrali komunikacyjnej, 
• modułów adresowych umieszczonych w oprawach 

Centralka powinna realizować założenia norm, które narzucają między innymi obowiązek wykonywania 
okresowych testów sprawności opraw, prowadzenia dziennika zdarzeń i sporządzanie raportów.  
Centralka powinna mieć odpowiednią pojemność umożliwiającą objęcie monitoringiem wszystkich 
opraw awaryjnych projektowanych w budynku. 
Centralka powinna być wyposażona w odpowiednie złącza umożliwiające komunikację z otoczeniem, 
w tym protokół TCP/IP w celu podłączenia do sieci LAN przez złącze RJ45. Centralka powinna mieć 
możliwość komunikacji z komputerem klasy PC, drukarką, systemem monitoringu, przenośną kartą 
pamięci.  
Zastosowany system powinien by ć kompatybilny z posiadanym oprogramowaniem 
nadzoruj ącym SMART VISIO formy AWEX. 
Centralka powinna być przystosowana do montażu na szynę TH35 i umieszczona w rozdzielnicy RG, 
lub w wersji we własnej obudowie zawieszona na ścianie w pomieszczeniu rozdzielni głownej. 

13.4. Natężenia o świetlenia  
Poziom natężenia oświetlenia w poszczególnych pomieszczeniach przyjęty został zgodnie z normą PN-
EN 12464-1, wynosił będzie:  
Oświetlenie ogólne: 

• pomieszczenia biurowe      500 lx 
• pokoje spotkań,  konferencyji     500 lx 
• pokój okazań       750 lx 
• recepcja       300 lx 
• poczekalnia       200 lx 
• archiwa        200 lx 
• hole         200 lx 
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• strefy komunikacji i korytarze     100l x 
• schody        100 lx 
• pomieszczenia socjalne i gospodarcze    200 lx 
• pokój śniadań       200 lx 
• składy i magazyn       100 lx 
• pomieszczenia techniczne     200 lx 
• szatnie, umywalnie i toalety     200 lx 
• sala ćwiczeń (siłownia)      300 lx 

13.5. Przewody 
Instalacja oświetleniowa wykonana będzie przewodami typu YDY żo 3x1,5mm2 (4x1,5; 5x1,5). 
Przewody oświetleniowe układać należy bezpośrednio pod tynkiem, lub w rurkach PCV pod 
wykończeniami budowlanymi (w betonie, w ściankach gipsowych). W pomieszczeniach technicznych 
przewody układane będą na korytkach lub na tynku na uchwytach.  
Przewody prowadzone w podłodze, lub innych miejscach w których mogą być narażone na uszkodzenia 
mechaniczne układać należy w rurkach PVC wzmocnionych o sile nacisku 750N. Przewody prowadzone 
w łazienkach w strefach 0, 1 i 2 należy układać w rurkach z materiału izolacyjnego.  
Średnice rurek dla przewodów YDY3x1,5 nie mniejsze niż 18mm. 
Wszelkie rozgałęzienia przewodów oświetleniowych wykonywać w puszkach rozgałęźnych.  
Na zewnątrz budynku stosować należy zamiast przewodów YDY kable YKY. 

13.6. Osprz ęt instalacyjny 
W obiekcie należy zastosować osprzęt instalacyjny o podwyższonym standardzie i wyglądzie 
dostosowany do charakteru pomieszczeń i wystroju wnętrz. 
W pomieszczeniach wilgotnych (łazienkach, w.c., pom. technicznych, pom. gospodarczych, 
magazynach itp.) należy zastosować osprzęt o IP44. 
Wyłączniki, przyciski, przełączniki instalować w puszkach na wysokości 1,3m, w odległości ok. 15cm od 
drzwi (licząc do środka puszki). Stosować puszki instalacyjne podtynkowe przystosowane do 
mocowania osprzętu za pomocą śrub. 

14. Instalacja siłowa 230V i 400V. 

14.1. Instalacja siłowa 230V. 
W budynku przewiduje się wykonanie obwodów gniazd wtykowych ogólnego przeznaczenia. Obwody 
gniazd ogólnych służą do przyłączania drobnych odbiorników ogólnego użytku, przyjmuje się po 100-
200W na gniazdo. Zgodnie z przepisami przewiduje się podłączenie nie więcej niż 10 gniazd na 
1 obwodzie. Dla zasilania drobnych odbiorów technologicznych wykonać należy instalacje zakończone 
wypustami lub puszkami.  
Dla odbiorników o większej mocy (ok. 2kW) zaprojektowane będą wydzielone gniazda lub wypusty na 
oddzielnych obwodach.  
Dla przyłączenia sprzętu komputerowego przewiduje się osobne obwody gniazd wtykowych (obwody 
"dedykowane"). Gniazda dedykowane dla uniemożliwienia przyłączenia do nich innych odbiorów 
wykonane będą w wersji z kluczem, należy je specjalnie oznaczyć (np. czerwony kolor wkładu).  
Na jednym obwodzie przewiduje się do 4-5 gniazd komputerowych.  
Obwody gniazd ogólnych zasilone będą z tablic ogólnych TB, natomiast gniazda dedykowane i dla 
odbiorów wymagających rezerwowania z tablic TK.  
Gniazda instalowane będą na ścianach w puszkach instalacyjnych przystosowanych do mocowania 
osprzętu za pomocą śrub, stosować puszki z elementem łączącym, umożliwiającym zachowanie 
odpowiedniego odstępu. Wiercenie i kucie otworów pod puszki wchodzi w zakres prac związanych 
z montażem puszek i należy do obowiązków wykonawcy robót elektrycznych.  
Gniazda w pomieszczeniach brodzikiem instalować należy poza drugą strefą tzn. w odległości nie 
mniejszej niż 60 cm od zewnętrznego obrysu wanny lub brodzika. 

14.2. Osprz ęt instalacyjny 
W obiekcie należy zastosować osprzęt instalacyjny o podwyższonym standardzie i wyglądzie 
dostosowany do charakteru pomieszczeń i wystroju wnętrz. 
W pomieszczeniach wilgotnych (łazienkach, w.c., pom. technicznych, pom. gospodarczych, 
magazynach itp.) należy zastosować osprzęt o IP44. 
W pokojach biurowych, korytarzach, pom. socjalnych, pokojach narad, odpraw, korytarzach itp. - osprzęt 
podtynkowy, w pomieszczeniach technicznych– osprzęt podtynkowy lub natynkowy. 
Wszystkie gniazda będą z bolcem ochronnym. 
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Wysokość zainstalowania gniazd:   
• pokoje, pom. biurowe:       0,25 m 
• pokoje narad, odpraw      0,25 m 
• korytarze, hole       0,25 m 
• łazienki, w.c.       1,30 m 
• pomieszczenia techniczne     1,00 m 
• zaplecza socjalne w ciągu roboczym    1,20 m 
• pom. sprzątaczek i inne pomieszczenia pomocnicze  1,00 m 

14.3. Przewody 
Instalacja gniazd i wypustów 230V wykonana będzie dla większości odbiorów przewodami typu YDY żo 
3x2,5mm2 750V.  
Przewody układać należy w następujący sposób: 

• Na korytkach w pomieszczeniach technicznych i korytarzach 
• W betonie w zatapianych rurkach i puszkach przeznaczonych do montażu w betonie, 
• Pod tynkiem w peszlach instalacyjnych lub bezpośredni p/t, 
• Na tynku w rurkach instalacyjnych mocowanych do ścian lub sufitu w pomieszczeniach 

technicznych,  
• W ściankach gipsowo-kartonowych w peszlach ochronnych, 

Przewody prowadzone w podłodze, lub innych miejscach w których mogą być narażone na uszkodzenia 
mechaniczne układać należy w rurkach ochronnych PVC wzmocnionych o sile nacisku 750N. Przewody 
prowadzone w łazienkach w strefach 0, 1 i 2 należy układać w rurkach z materiału izolacyjnego. 
Średnice rurek dla przewodów YDY3x2,5 nie mniejsze niż 20mm. 
Wszelkie rozgałęzienia przewodów wykonywać w puszkach rozgałęźnych.  
Na zewnątrz budynku stosować należy zamiast przewodów YDY kable YKY. 

14.4. Instalacja siłowa 400V. 
Dla zasilania odbiorników siłowych 400V jak: pompy, odbiory technologiczne projektuje się wypusty 
i gniazda siłowe (3-fazowe). Obwody te wykonać należy przewodami 4 lub 5 żyłowymi. Przekroje żył 
w zależności od wielkości odbiorów.  
W pomieszczeniu rozdzielni elektrycznej oraz we wnęce elektrycznej na każdej kondygnacji 
zlokalizowane będą gniazdka siłowe 16A, zasilone przewodem YDY5x2,5mm2.  

14.5. Instalacja kotłowni gazowej 
Kotłownia zasilana będzie z rozdzielnicy głównej RG przewodem YDY5x6. Przed wejściem do kotłowni 
zainstalować należy awaryjny wyłącznik prądu AWP umożliwiający odcięcie napięcia w pomieszczeniu 
kotłowni. Wyłącznik umieścić na wysokości 1,4m nad podłogą.  
Kotłownia stanowić będzie oddzielna strefę ogniową, w związku z tym wszystkie przejścia przewodów 
poza strefę należy uszczelnić przeciwogniowo za pomocą elementów wypełniających np. PROMAT 
o odporności ogniowej 1-jedno godzinnej EI60.  
W kotłowni zlokalizowana będzie rozdzielnica elektryczna RK1 która zasili oświetlenie, obwody gniazd 
230V, kocioł gazowy i moduł sterujący MD2Z. Należy zastosować szafy natynkową, blaszaną o IP-54.  
Pompy zasilane i sterowane będą poprzez sterownik kotła gazowego. 
Dla zabezpieczenie przed ulatnianiem się gazu kotłownia wyposażona będzie w moduł sterujący MD2Z 
połączony z detektorem gazu umieszczonym w kotłowni oraz z głowicą MAG zlokalizowaną przy 
zaworze odcinającym gaz. Ponadto na zewnątrz kotłowni nad drzwiami i w Dyżurce zainstalowane będą 
akustyczne sygnalizatory ulatniania się gazu (dzwonki na 230V) i sygnalizatory optyczne. Sygnalizatory 
załączone będą poprzez moduł sterujący MD2Z. 

15. Instalacja sterowania i sygnalizacji 
W budynkach przewiduje się następujące instalacje sterownicze i sygnalizacyjne: 

• sterowanie wentylacji mechanicznej i klimatyzacji,  
• sterowanie urządzeń technologicznych, 
• monitorowanie systemów i urządzeń, 
• sterowanie oświetlenia 

16. Ochrona przeciwpora żeniowa  
Ochrona przeciwporażeniowa wykonana zostanie zgodnie z normą PN-IEC 60364-4-41. 
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Linie kablowe NN od złącza do rozdzielnicy głównej RG wykonane zostaną w układzie TN-C (kable 
cztero żyłowe) natomiast cała instalacja wewnętrzna wykonana zostanie w układzie TN-C-S. 
Rozdzielenie przewodu PEN na ochronny PE i neutralny N na rozdzielnicy głównej RG.  

16.1. Ochrona podstawowa 
Ochrona przed dotykiem bezpośrednim (podstawowa) zrealizowana będzie poprzez: 

• izolowanie części czynnych 
• stosowanie obudów, osłon o IP2X 
• stosowanie właściwych oznaczeń 

Uzupełnieniem ochrony przed dotykiem bezpośrednim będą wyłączniki różnicowo-prądowe o I∆n=0,03A 
instalowane w obwodach odbiorczych. 

16.2. Ochrona dodatkowa 
Ochrona przed dotykiem pośrednim (dodatkową) zapewniona będzie poprzez zastosowanie 
samoczynnego wyłączenia zasilania realizowanego za pomocą bezpieczników i wyłączników 
nadmiarowo-prądowych. Dla prawidłowego zrealizowania samoczynnego wyłączania w układzie TN-C-S 
należy: 

• wszystkie dostępne części przewodzące instalacji przyłączyć do uziemionego przewodu 
ochronnego PE 

• wszędzie, gdzie to jest możliwe przewód ochronny uziemić 
• przewód neutralny izolować od ziemi 
• miejsce rozdzielenia przewodu PE i N uziemić. 

Samoczynne wyłączenie zasilania w układzie TN-C-S powinno nastąpić przy napięciu znamionowym 
względem ziemi Uo = 230V w czasie krótszym niż  

• 0,2s - warunki o zwiększonym zagrożeniu 
• 0,4s - warunki normalne 
• 5,0s - w.l.z-ty 

Samoczynne wyłączenie zasilania, w każdym miejscu instalacji, zapewnia odpowiedni prąd zwarciowy, 
powstały w przypadku zwarcia pomiędzy przewodem fazowym i przewodem ochronnym lub częścią 
przewodzącą dostępną. 

17. Instalacje poł ączeń wyrównawczych 
Instalacja połączeń wyrównawczych wykonana jest zgodnie z normą PN-IEC 60364-5-54 oraz PN-IEC 
60364-7-701. 
W pomieszczeniu rozdzielni elektrycznej zlokalizowana zostanie główna szyna uziemiająca GSU. Do 
szyny przyłączone będą przewody ochronno-neutralne PEN rozdzielnic głównych, przewody ochronne 
PE pozostałych tablic, obudowy tablic i rozdzielnic lokalne szyny wyrównawcze LSW oraz metalowe 
elementy wyposażenia budynku.  
Szyna uziemiona będzie do uziomu za pomocą płaskownika PFeZn30x4. 
Szyny wyrównawcze należy wykonać w następujący sposób: 
- GSU wykonana z płaskownika miedzianego na izolatorach przystosowanego do podłączenia przewodu 
uziemiającego płaskownika PFeZn30x4 oraz przewodów połączeń wyrównawczych o przekrojach do 
50mm2.  
- LSW instalowana w pomieszczeniach technicznych wykonane z płaskownika miedzianego na 
izolatorach przystosowanego do podłączenia przewodu uziemiającego płaskownika PFeZn30x4 oraz 
przewodów połączeń wyrównawczych o przekrojach do 25mm2. 
- SW instalowana w pomieszczeniach z brodzikiem; miedziana szyna z zaciskami przykręcanymi, do 
montażu w puszcze podtynkowej z pokrywą. 

17.1. Połączenia wyrównawcze główne  
Połączenia wyrównawcze główne wykonane będą za pomocą przewodu LY 25mm2 - przewód główny 
oraz przewodem LY 16mm2 - połączenia lokalne. W pionach ułożone będą przewody połączeń 
wyrównawczych LY 25 mm2. 
Do głównej szyny uziemiającej GSU za pomocą przewodów połączeń wyrównawczych przyłączyć 
należy: 

• lokalne szyny wyrównawcze LSW, 
• przewody ochronne w tablicach i rozdzielniach elektrycznych, 
• rury sieci zewnętrznych wprowadzane do budynku, 
• rury, kanały wentylacyjne i inne metalowe urządzenia instalacji wewnętrznej budynku 
• metalowe elementy konstrukcyjne, 
• metalowe elementy wyposażenia budynku,  
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• korytka i drabinki kablowe, 

17.2. Lokalne poł ączenia wyrównawcze 
Lokalne połączenia wyrównawcze wykonać należy we wszystkich pomieszczeniach technicznych. 
W pomieszczeniach tych zlokalizowane będą lokalne szyny wyrównawcze LSW do których podłączone 
będą przewody wyrównawcze, obudowy rozdzielnic rury, kanały wentylacyjne, korytka kablowe, korpusy 
pomp i pozostałe metalowe elementy znajdujące się w danym pomieszczeniu.  
LSW należy uziemić wszędzie gdzie to będzie możliwe, płaskownik PFeZn30x4 do uziomu 
fundamentowego. 
Połączenia wyrównawcze lokalne należy wykonać dla pomieszczeń wyposażonych w brodzik. 
Połączenia te będą łączyć wszystkie części przewodzące obce znajdujące się w strefach 1, 2, 3 ze sobą 
oraz z przewodami ochronnymi wszystkich urządzeń.  
Połączenia wykonane będą przewodem DY4mm2 podłączonym do listwy zaciskowej stanowiącej 
lokalną szynę wyrównawczą SW. Szyna SW zlokalizowana będzie w puszce rozgałęźnej umieszczonej 
na ścianie pod brodzikiem lub umywalką. Szyna wyrównawcza połączona będzie z LSW danej 
kondygnacji przewodem DY6mm2. 
Wykonawca robót elektrycznych uwzględni nakłady niezbędne dla uzyskania współpracy wykonawców 
robót sanitarnych i odpowiednich technologicznych przy zapewnieniu prawidłowego podłączenia 
wyrównawczego instalowanych przez nich urządzeń. 
Lokalne połączenia wyrównawcze wolno wykonywać dopiero po upewnieniu się, co do prawidłowości 
uprzednio wykonanego głównego połączenia wyrównawczego. 

18. Instalacje odgromowe 
Instalację odgromową wykonać należy zgodnie z normą PN-EN 62305. 
Obliczenie ryzyka powstania strat wskutek oddziaływania pioruna wykonane zgodnie z normą PN-EN 
62305 część 2 zamieszczono na końcu opisu. 
Na podstawie obliczenia ryzyka strat piorunowych przyjęto IV klasę ochrony LPS. 
Wymiary urządzenia piorunochronnego dla poziomu ochrony IV: 
- średnia odległość pomiędzy przewodami odprowadzającymi 20m, 
- rozmieszczenie zwodów poziomych – wymiar siatki 20mx20m. 
Na dachu ułożona będzie siatkę zwodów poziomych niskich wykonana drutem DFeZnφ8 prowadzonym 
na wspornikach, mocowanych do pokrycia dachu. Wszystkie metalowe elementy konstrukcji, 
wyposażenia i wykończenia budynku znajdujące się na dachu będą przyłączone do instalacji 
odgromowej. 
Dla ochrony urządzeń, do których doprowadzone będzie zasilanie elektryczne, umieszczonych na 
dachu projektuje się maszty odgromowe o wysokości dobranej do rozmiarów chronionych urządzeń. 
Projektowany na dachu maszt do łączności radiowej chroniony będzie za pomoc iglicy zamontowanej na 
wierzchołku masztu za pomocą wspornika z materiału izolacyjnego, odprowadzenie od iglicy za pomocą 
przewodu o izolacji wysokonapięciowej 150kV. Konstrukcja masztu i odciągi podłączone będą do 
instalacji odgromowej. 
Przewody odprowadzające wykonane będą płaskownikiem PFeZn25x4 układanym w żelbecie wraz ze 
zbrojeniem ścian lub słupów. Przewody odprowadzające zakończyć nad dachem, zapas płaskownika 
ok. 0,5m. Połączenie płaskownika przewodów odprowadzających z siatką zwodów na dachu poprzez 
zaciski śrubowe - zaciski probiercze. 
Elementy przez które będzie płynął prąd piorunowy muszą spełniać wymagania normy PN-EN 50164 
dotyczące wymogów materiałowych. 

19. Instalacja uziemiaj ąca  
Jako uziom wykorzystane będzie zbrojenie ławy fundamentowej - uziom fundamentowy. Pręty 
zbrojeniowe ławy połączone będą z bednarki PFeZn30x4 ułożoną w dolnej warstwie ławy 
fundamentowej i w warstwie betonu podkładowego pod poziomą izolacją wodną. 
Rezystancja uziomu nie może być większa niż 10Ω.  
Połączenia bednarki ze zbrojeniem wykonać poprzez spawanie, miejsca spawania zabezpieczyć przed 
korozją.  

20. Ochrona przeciwprzepi ęciowa 
Ochronniki przeciwprzepięciowe instalowane będą w miejscach rozgałęziania się instalacji elektrycznej 
w budynku a więc na tablicach i rozdzielnicach elektrycznych. W rozdzielnicach głównych zainstalowane 
będą ochronniki klasy B+C. W pozostałych rozdzielnicach ochronniki klasy B+C lub C.  
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21. Zagadnienia ochrony p.po ż. 

21.1. Przeciwpo żarowy wył ącznik pr ądu 
Dla wyłączenia napięcia w całym obiekcie w Dyżurce zainstalowany zostanie przycisk sterujący 
przeciwpożarowego wyłącznika prądu PWP. 
Wciśnięcie przycisku PWP spowoduje podanie napięcia na cewkę wzrostową wyłącznika PWP 
zainstalowanego w rozdzielnicy głównej RG i rozłączenie jego styków. Obok PWP zainstalowany 
zostanie wyłącznik PWP-UPS dla odłączenia napięcie po stronie wtórnej UPS-u. 
Przyciski PWP zainstalować należy w skrzynce zamykanej drzwiczkami z szybą i napisem 
"Przeciwpożarowy wyłącznik prądu". Obudowa przycisku PWP pomalowana powinna być na kolor 
czerwony. 
Obwód sterujący wyłącznika PWP wykonać należy przewodem ognioodpornym HDGs2x1,5mm2 PH90. 
Wyłączeniu pożarowemu podlegają wszystkie instalacje elektryczne w budynkach za wyjątkiem 
odbiorów p.poż. tj. centralki oddymiania klatki schodowej, wentylatora napowietrzającego klatkę 
schodową, zestawu hydroforowego p.poż.  

21.2. Przepusty 
Wszystkie poziome przejścia przewodów przez ściany dzielące budynek na strefy ogniowe uszczelnione 
będą przeciwogniowo materiałami o takiej samej odporności ogniowej jak ściany. Wszystkie pionowe 
przejścia przewodów pomiędzy kondygnacjami uszczelnione będą przeciwogniowo materiałami 
o odporności EI120.  
Wszystkie wejścia kabli zewnętrznych do budynku wykonane będą jako gazoszczelne i wodoszczelne. 

22. Uwagi ko ńcowe. 

• Wszystkie prace montażowe w zakresie instalacji elektrycznych wykonać należy zgodnie 
z postanowieniami obowiązujących w okresie budowy odnośnych przepisów BHP i Polskich 
Norm w sposób staranny z zachowaniem przyjętych standardów technicznych. 

• Wszystkie urządzenia i materiały użyte do realizacji projektowanej instalacji muszą być zgodne 
z obowiązującymi w Polsce normami i przepisami oraz posiadać niezbędne certyfikaty 
i dopuszczenia. 

• W przypadkach szczególnych Wykonawca może zastosować urządzenia innego typu niż 
podano w projekcie, pod warunkiem, że parametry tych urządzeń nie będą niższe od 
parametrów urządzeń podanych w projekcie, oraz pod warunkiem, że w/w zmiana urządzeń 
będzie uzgodniona z Inwestorem i projektantem. 

• Po zakończeniu robót wykonać należy wymaganych przepisami próby i pomiary. 
• Wykonawca zobowiązany jest wykonać dokumentację powykonawczą, uwzględniającą 

ewentualne zmiany wprowadzone podczas realizacji oraz dołączyć do niej protokoły pomiarowe 
z badań odbiorczych podpisane przez uprawnione osoby. 

• Wszelkie wątpliwości i uwagi rozstrzygnięte będą w ramach nadzoru autorskiego. 
 
 
 
 

mgr inż. Jarosław Derlacki 
upr. nr St-359/90 
MAZ/IE/0930/02  
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OBLICZENIA TECHNICZNE 

1. Bilans mocy rozdzielnic głównych  
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2. Dobór linii zasilaj ących  
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3. Sprawdzenie skuteczno ści ochrony  
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4. Zestawienie tablic rozdzielczych 
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5. Wykaz opraw o świetleniowych 
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6. Obliczenie ryzyka powstania strat wskutek oddzia ływania pioruna 

 


